

## 要闻



## 创业女老板，春节不歇摊

湖南日报全媒体记者 黄欣然

2月19日，正月初十晚上，长沙扬帆夜市热闹依旧。“旅游过年”成为新民俗，五湖四海的游客慕名来到这个网红夜市，在摊位间穿梭，寻觅诱人的美食。

扬帆夜市里女性创业者数量众多，女摊主们成为一道亮丽的风景线。春节不歇摊是她们过节正确打开方式，留守夜市，守护的是她们的“创业梦”。

## 春节生意旺，摆摊不能停

这个春节，“00后”女摊主赵琰没有回家过年，她和往常一样，在夜市早早支起了摊位。“来杯鲜橙橙”的牌灯泛着暖黄色的光，跳动的炉火正热着一壶壶橙子米酒。9.9元一杯，每日现炖，价格亲民，新鲜卫生的热饮在冬日颇受欢迎。

“去年春节长沙旅游市场火爆，夜市甚至出现供不应求的现象。今年我们做足了准备，欢迎全国各地的朋友打卡夜市，尝尝我们做的饮品。”赵琰的老家在张家界市慈利县，老公是岳阳人，她与老公商定，今年留守长沙，照常出摊做生意。

“这几天每晚能赚六七百元，虽然春节的人流量比不上黄金周，但收入还是非常可观！”

扬帆夜市数字化管理总监李浩表示，今年春节假期夜市日均客流量达5万以上，即使在白天，也是人来人往。

春节生意旺，摆摊不能停。王思琪的“小捡烈火牛肉”、邓倩的羊肉汤和蛋挞铺子也照常营业，她们回老家吃了团圆饭，便赶回来继续摆摊。

王思琪熟练地拿起串串放在炭火炉上烤，“滋滋”直冒油，撒上孜然、葱花、辣椒粉，食客们早已垂涎欲滴。有时她还会打开直播软件，一边烧烤一边与网友们唠家常。

“摊龄”3年的王思琪不仅积攒了不少回头客，还在社交媒体上收获了千万粉丝。“有些顾客是看到我的直播和短视频后过来的，这几天一晚能赚四千多块钱。”

## 女性创业示范街助力每一个“她梦想”

虽然现在摆摊生意红火不用愁，但王思琪的创业路并非一帆风顺。

2020年，创业公司破产，王思琪负债十余万元。彼时正值疫情期间，“地摊经济”正处风口，为了挣钱养家，她尝试摆摊谋生。

“摆摊虽然成本低，但要想做好不容易，从零开始，步步都是考验。”买设备、选食材、改良口味……王思琪用心经营着自己的摊位。

最终，她靠摆摊还清了债务，也在长沙扎下了根。

扬帆夜市公益基金秘书长孔莎告诉记者，截至去年年底，夜市女性创业者共有116位，占创业者总数的三分之一，包括清洁工、管理员等在内的女性从业者占比超过70%。

为了鼓励和帮助更多女性创业者，2023年9月20日，扬帆夜市与省妇联共同打造的湖南省首条女性创业示范街落成，发布40个女性创业摊位招商计划，并同步成立省妇女儿童发展基金会扬帆夜市公益基金，捐资40万，在网红经济、夜经济、地摊经济的多重加持下，通过公益帮扶、专业培训等形式，为女性创业赋能。

24岁的廖琴琴在长沙摆摊交流群里看到女性创业示范街招募摊主的信息后，便报了名。

廖琴琴售卖的是自己纯手工制作的宠物零食，一些老客户得知她在扬帆夜市，直接带宠物来摊位选购。

不仅提供摊位，夜市还会定期开设免费培训课程。“包括招牌如何设计、小吃怎么陈列、短视频如何运营营销等等，帮助大家提升营业额。”扬帆夜市品牌总监陈璐说。

扬帆夜市董事长许春芝表示，将在省妇联、省妇女儿童基金会的指导和支持下，持续开展女性创业就业帮扶，打造女大学生创业孵化、粉红直播计划等品牌，守护每一个“她梦想”。

催芽等关键技术的落实。每亩秧田可节约用工1至3个，节省成本150至300元，每亩大田可节省育秧成本15至20元。”

记者在现场了解到，联合社所有农机全部作业，一天可以翻耕5000亩，机抛(插)6000亩，收割稻谷5000亩，烘干稻谷6000吨。“代机耕翻耕，以机耕服务低于市场价每亩15元，为农户提供机械翻耕；代机械抛插，利用高速插秧机、抛秧机，抛插效率比人工抛插提高10倍以上，每季可缩短抛插时间4天左右，可促进水稻早活、早分蘖，降低早稻秧龄过长和晚稻受寒害造成减产的风险。姚清明一项一项列举“十代”服务的优势，总结起来就是9个字：降成本、提效率、增效益。

资阳区水稻生产“十代”全程服务，不仅在本地受欢迎，常德汉寿、长沙宁乡、望城等地的种粮大户也很青睐。汉寿县的种粮大户何新军在军山铺镇种植水稻1000亩，通过朋友介绍，选择资阳区的水稻生产“十代”全程服务。何新军告诉记者：“用工成本降低了，效率也大大提高，今年打算扩大到1500亩。”

2023年，该联合社服务的种粮户达5万户，覆盖35万亩稻田。姚清明初步统计了一下，今年“十代”全程服务面积有望突破40万亩。

肉类、鱼类、调味品等细分领域行业的厂家或大供货商。

商业模式被看好，海大鱼计划快速扩张。马常青介绍，他们计划采取“直营+加盟”的形式，用2个月时间力争在长沙开设3900家店铺。

供货商李义凡已经踌躇满志，不仅计划自己要开10多家加盟店，还介绍朋友早点“抢滩登陆”。他掰着手指对记者说：“开个店，加盟等所有费用算下来不到15万，以目前9.9元每月的会员制来计算，小区越大越有竞争力……”

## 科技赋能，持续延长服务链条

“9.9元每月的会员费，一方面为了增加用户黏性，另一方面保障了每个店的房租、水电、人工成本等基本开支。”马常青说，海大鱼加盟店无需操心货源、品质 and 价格，只要全心全意做好服务。“并且我们非常鼓励和支持厂家、供货商直接开店，或者自有门面者开店。”

记者接连走访了多家海大鱼分店，发现消费者普遍都对产品品质、价格表示满意，买一次菜基本都办理了会员。

马常青介绍目前，海大鱼依托自身信息科技企业的优势，已经开发了App，开设了公众号，还在开发会员预订模块。“以后，会员顾客还可以在网上下单，既能到店自取，也能选择送货上门。”

记者了解到，为了更好地服务居民日常生活，海大鱼还将继续拓展涉及出行、外卖、家政等方面的业务，在线上集成居民生活各种应用场景，延长产业链条，并且继续通过和供应商共同创业的模式，把销售和服务价格降下去，让老百姓得到更多实惠。

题对少年儿童学习生活、身心健康、家庭关系都有消极影响，且网络上一些涉及暴力、色情等内容，家长很难实时监管，对低龄儿童有潜在风险。

有家长坦言，信息时代小孩不可能与互联网完全隔绝。专家指出，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》增设网络保护，对未成年人网络信息保护、网络沉迷防治等进行规范，要求家庭、学校和互联网企业等社会各方面履行各自责任。

怎么避免孩子成为“低头族”？岳阳市洞洞小学校长李德意坦言，学校会经常性教育引导，但更需各方齐心协力。防止孩子沦为“低头族”，家长首先要拒绝成为“低头族”，可与孩子达成协议，在特定场所和合适时间使用手机，绝不能让电子产品成为生活的主角；学校、家庭和社会携手加强文体教育，组织亲子类等活动，共同引导青少年远离手机。

重大项目何以青睐岳阳  
年初，湖南二个重大项目集中开工，总投资超840亿元

湖南日报全媒体记者 刘永涛 周磊

1月3日，湖南11个重大项目集中开工，岳阳独占5.5个，总投资521.6亿元，占全省项目总投资的60%。

2月19日，2024年岳阳市首批185个重大项目集中开工，总投资达840.2亿元，项目数量之多、投资规模之大，均创纪录。

重大项目，何以青睐岳阳？  
**构建现代化产业体系，吸引重大项目纷纷落户**

2月12日，在岳阳市乡友专家人才和企业新春团拜会上，省委常委、岳阳市委书记谢卫江表示，该市坚定不移推动高质量发展，加快构建“1+3+X”现代化产业体系。

“1+3+X”现代化产业体系，即打造1大支柱产业（现代石化），做强3大优势产业（现代物流、绿色食品、先进装备制造），培育壮大若干特色产业（文化旅游、电力新能源、生物医药、电子信息、前沿材料等）。

从最新开工的185个重大项目可看到，岳阳正以独具特色的现代化产业体系，吸引重大项目纷纷落户。

从项目体量上看，投资超10亿元项目有20个，投资体量超过50亿元的项目有3个。

这些“大块头”项目投资体量大、产业质态好、带动能力强。其中，落户临湘的湖南福氢含氟新材料项目，总投资50亿元，将以本地萤石、乙稀作为原辅料，采用世界先进聚合工艺，开发新能源及新材料产品，有望填补国内新能源高端材料空白；落户城陵矶新港区的湖南锦世科技有限责任公司超大型液晶显示模组生产基地，总投资51.5亿元，投产后预计年产值约50亿元……

从项目投资领域来看，涵盖范围广泛。其中，产业发展项目134个，包括高端装备制造、新材料、电子信息等先进制造业项目；基础设施项目40个，主要集中在交通、水利等领域；社会民生项目9个，包括老旧小区改造、教育、养老、医疗等居民急难愁盼项目；生态环保项目2个，包括区域生态环境系统整治等项目。

1月3日湖南集中开工的11个重大项目，

岳阳囊括了中国石化100万吨乙烯、湘阴县虞公港铁路专用线、岳阳港城陵矶现代化港口群道仁机码头、松阳湖三期工程、陕煤汨罗2×100万千瓦燃煤发电工程、湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程(打捆项目)等5.5个项目。其中，中国石化100万吨乙烯项目总投资356.8亿元，是湖南迄今为止单体投资最大的产业项目，项目建成投产后，可带动下游投资超1500亿元。

## 以商招商，拉长产业链条，重大项目纷至沓来

岳阳以引进“龙头企业”“大块头项目”为契机，培育一批专精特新“小巨人”企业，以商招商，拉长产业链条，以园区发展为主攻方向，将同行业企业集聚在一个区域内，形成规模经济效应，提高资源利用效率，形成各具特色的产业集群。

各县(市、区)各展所长，按照招龙头、补链条、聚集群的思路，围绕各自特色主导产业，由点向面布局，畅通产业循环，提升招商引资纵深度。

从最新集中开工的重大项目中，可见一斑——

云溪区集中开工建设的项目，主要与绿色化工有关，包括化工物流设施完善与智慧化工物流建设项目、炼化一体化项目配套道路工程等；

平江县集中开工建设的项目，基本集中在食品加工、食品加工配套、新材料等行业；

岳阳县集中开工的项目，主要分布在生物医药、新材料和新能源领域；

汨罗市集中开工项目，主要聚焦电池再生利用、环保设备生产等；

南湖新区项目瞄准文旅、总部、科教等领域发力……

纵观近年岳阳新引进的投资项目，数量越来越多、体量越来越大，效益越来越好。2023年，岳阳市新签约、新开工、新竣工项目分别达545个、559个、523个。

今天的项目就是明天的产业，今天的投资就是明天的增长。

## 制度创新、改革赋能，持续释放强大磁场效应

一流营商环境是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”。

2023年5月，海关总署下发操作指引，在全国海关实施“内河运费扣减”新举措，标志着中国(湖南)自由贸易试验区岳阳片区探索首创的“内河运费不计入完税价格”制度，在全国推广。

政策落地后，吸引20余家进口企业将集装箱货物转关至岳阳港。2023年，岳阳港集装箱吞吐量首次突破120万标箱，成为长江中上游第三个百万标箱港口，填补湖南省无百万标箱级集装箱港口的空白，极大推动水运商贸新模式发展。

这是岳阳以制度创新引领开放共赢的成功案例。

岳阳已有城陵矶港、中国(岳阳)跨境电商试验区、岳阳自贸片区、综合保税区，以及汽车、肉类、粮食、水果、原木进口指定口岸。“三区一港五口岸”功能叠加，不断强化岳阳对外开放“桥头堡”优势地位，持续释放强大磁场效应。

优化营商环境，岳阳以改革赋能，激活开放发展的一池春水——

行政审批制度改革方面，岳阳在全省颁发首张企业开办“一网通办”联办证照，企业开办“一网通办”“证照联办”上线，可一网通、一次、一门办理营业执照和食品经营(生产)许可证，实现“准入即准营”；

融资便利提升方面，岳阳在全省率先创新完成“全市一盘棋、市县一体化”政府性融资担保体系建设，通过市融资担保公司的8家县分公司，将政府性融资担保业务覆盖到岳阳13个县(市、区)，实现担保全域化；

投资建设领域改革方面，岳阳颁发全省首张工程审批“两证合一”证书，实现建设项目工程审批过程中“上下游环节的无缝衔接、跨部门之间的高效对接”；

跨境贸易方面，岳阳至海参崴港江海直航以及至欧洲的海铁联运航线开通，成为我省继中欧班列、湘粤非铁海联运航线后，又一条直接融入“一带一路”的国际贸易通道……

去年，岳阳共引进“湘商回归”项目256个，实有经营主体58.8658万户，增长12.57%，广大企业为岳阳投下“信任票”。

## 粮田千万亩，齐齐上“托班”

湖南日报全媒体记者 张佳伟 通讯员 刘亮

“冰冻天又来了，今年的春耕生产只怕够呛呢。”“只管放心！我们准备得很充分，一切都在掌握中。”

2月21日，望着会议室外放牌蹦跶的冰粒子，益阳市资阳区新桥河镇廖河村种粮大户李志强有些担忧。资阳区水稻“十代”全程服务联合社负责人姚清明却胸有成竹。

他告诉参会的社员和种粮大户，联合社已对接生产厂家，储备肥料2300吨、农药100吨、秧盘2万个、地膜20吨；2000多台农机也加班加点全部保养完毕。2月7日，正月初八，联合社就全员上岗，为种粮户配发农资，给秧田放水以备翻耕。听到这些，种粮大户郭建虎往椅背上一靠，说：“那我今年又可以当‘甩手掌柜’了。”

郭建虎前几年就在李昌港村和亮河村种植双季稻约500亩，虽然赚了点钱，但很累，什么事都要自己操心。2020年6月，资阳区组织引导辖

## 小区生鲜店，有桩新鲜事

湖南日报全媒体记者 贺威

春节期间，望城区白沙街道绿地·香树花城小区出了桩新鲜事——一家已经关张的生鲜店，在小区居民集体联名“呼唤”下，重新开张。

到底是有什么魔力，让居民们对一家小店如此“恋恋不舍”？218日至20日，记者连续3天现场走访，一探生鲜店的新鲜事。

## 让利于民，小区业主集体请愿复店

红菜薹0.58元每斤、带皮猪腿肉8.8元每斤、南县稻虾米5公斤装26.5元每袋……农历春节前几天，凭着极为“友好”的价格，试营业的海大鱼望城区绿地店生意火爆，每天早上七点就排起了长队。

“红菜薹市面上卖5块多，这里才卖5毛多，这家店的价格是真实惠。”小区居民陈阿姨给记者算了一笔账：一个月可以省下600多块的菜钱。“因为试开张过程中丢了一些货，还遭到同行业竞争者‘挤兑’，我们只好宣布关店。”海大鱼望城区绿地店的“义工”丁志军回忆。

让丁志军没想到的是，短短几天的试营业，小区居民们就把这家让利于民的小店当成了“亲密的朋友”。500多户居民自发制作了一张签名版，集体签名请愿：海大鱼是我们的好朋友，回来吧，海大鱼！

居民们的热情，让丁志军等经营人员感动

## 小小“低头族”，现状令人忧

湖南日报全媒体记者 徐典波

连日来，记者在各地采访发现，不少人沉迷于手机，不少孩子也成为“低头族”，很多家长无可奈何。

2月20日，记者去岳阳市某小区采访，看到一家老少都在看手机，年龄最小的不到10岁。看到有人登门，大人忙招呼，小孩却头都没抬，在玩网络游戏。

该家长也知道这样不好，他说，很多家长把手机当成“电子保姆”，孩子不吃饭怎么办？拿出手机来哄哄，让孩子边看手机边吃饭；孩子乱跑怎么办？手机里面的小游戏，可让孩子安静下来。



## 助企稳岗促生产

2月21日，新田县德润新材料产业园某车间，工人在赶制订单。春节过后，该县通过开展“春风行动”招聘、解决务工人员子女入学、推动惠企政策落地等措施，帮助企业复工复产，力争实现新春“开门红”。

刘贵雄 陈社凝 摄影报道(湖南图片库)